

脚底有泥土，笔尖有不一样的芬芳

——荷塘区外国语学校校园记者劳动教育实践



春华秋实，春有“仓庚嗜啮，采繁祁祁”，入秋“九月筑场圃，十月纳禾稼”，中国劳动史源远流长，博大精深，人生的绚丽与精彩，无不因劳动而获得。荷塘区外国语学校校园记者爱好自然，爱好劳动，课间走进劳动教育实践基地，整理花土一事就让他们有说不完的话题，他们蹲在菜畦间写作时，颇有“水田飞白鹭，夏木啭黄鹂”之趣，且看脚底沾泥土的小记者，笔尖有怎样各异的芬芳。



▲小记者在整理花盆 校方供图



▲劳动使人快乐 校方供图

我们都是“泥人”

C1902班 马睿韬 证号:22011020864 指导老师:周亿华

今天，我们又开展了小记者活动，今天的主题是“劳动最光荣，劳动最可爱”。

我们主要是搬花土，虽然觉得非常吃力，可是我没有放弃。我们来到阳光操场，唐老师说高年级的人把枯萎的植物拔掉，四年级的和三年级的就倒花土和搬花土。我们搬花土的

时候，刘梓妍突然尖叫一声，原来张依宁倒的那个塑料箱子里有虫子爬出来，还好，又钻回去了。我也不由得捂住嘴，可是笑声突然像波浪一样传开来，原来，我手上的泥也糊到了脸上，很多同学手上和身体上都有泥巴，我们都成了“泥人”。今天的活动太有趣了。

累并快乐着

C1706班 谭淑乙 证号:22011020799 指导老师:王璇

古人诗云“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，是的，每一粒粮食都蕴含着农民伯伯辛勤的汗水，但劳动的成果使人们幸福。

今天我很荣幸参加了学校新开发的科学种植实践基地的活动，在那里我真正体会到了劳动的乐趣。首先需要我们做好准备工作，将瓶中的泥土倒出后，松一下土，再用铲子和铁锹把土铲到盆中，最后把泥土搬到科学种植实验基地就完成任务了。就这样，同学们团结一致，将一

小份泥土搬到了科学种植实验基地，而同学们的脸上，渐渐出现了灿烂的笑容。后来可能是老师觉得这样太慢了，便不再让我们把泥土从瓶中倒出，而是让我们直接将瓶子连同泥土一起搬到基地去，但这样的话，瓶子十分沉重，力气小的同学搬得很吃力，这时，力气大的或年龄大点的同学就主动帮忙。午休快结束的时候终于完成了任务，同学们的身上沾满了泥土，但是脸上的笑容更加动人了。

种大蒜

C1804班 李沁沙 证号:22011020812

每次回乡下爷爷家，我总喜欢去爷爷家的菜园子里转转，因为那是块宝地，一年四季，有各种不同的蔬菜。

今年国庆节的时候，我实在忍不住跟爷爷一起到菜园子里种大蒜。首先，我们把整个的大蒜瓣成一瓣一瓣的，来到菜地，看到爷爷已经把土翻好了，我和爷爷在地里浇了点水，然后把大蒜一瓣一瓣地放

到土上，爷爷告诉我，把头朝上，大蒜容易发芽。我小心翼翼地放大蒜，生怕弄坏了它。我们爷孙俩边说边种大蒜，很快就弄好了，最后爷爷在大蒜上覆盖了一层烧完火的灰。爷爷说：别小瞧这些灰，这可是大蒜的营养品。望着这块种满大蒜的菜地，我仿佛闻到了一股大蒜的清香。

劳动体会

放眼望去，同学们的脸上充满了笑容，像极了绽放的花朵，都享受着劳动带来的快乐，可那些爱干净的同学早就想换身衣服了，有的同学直接去水龙头那里把鞋子上的泥土冲刷掉，但即便如此，同学们照样乐意帮忙，仿佛洗鞋子与嫌脏的事件只是一个无关紧要的小插曲，大家都沉浸在劳动的快乐中。

(C1706班 林美慧 证号:22011020797 指导老师:王璇)

本学期我们班获得了一块劳动实践基地，我们都把这块菜地视为珍宝，每天下课、放学都要过去看一看才放心，大家都不觉得辛苦。在每天观看的过程中，大家叽叽喳喳，有的说自己的新发现，有的同学说仿佛闻到了菜香。原来劳动是一件这么让人快乐的事情。

(C2005班 陈艺祥 证号:22011020986 指导老师:和芬)

今天中午，我们小记者体验了搬运花土活动，我们的手上、脚上、衣服上也被泥土弄脏了。唐老师给我们所有的小记者拍了一张合影，有的小记者已经洗干净了手，有的依然沾了很多泥，但是，一个个笑容灿烂，灿烂的笑容中有阳光的温暖，也有泥土的味道，似乎还有花草的芬芳。

(C2001班 余雨橙 证号:22011020944 指导老师:唐清辉)

一眨眼的工夫，所有土都到了各自的“新家”，那空出来的桶子呢，总不可以让它们在这里待着吧，没错，其实它们也有新家，我们一路说说笑笑，拎着不用的空桶朝垃圾场走去，安顿好它们的“新家”后，本次活动也只剩最后的写作环节了。我们铺开写作本，笔尖沙沙地响，欢歌笑语也在笔尖流淌……

(C1902班 夏欣彤 证号:22011020865 指导老师:唐清辉)

我们再到基地时，我和余雨橙哈哈大笑，因为原来干净整洁的土地上被黑黑的花土弄得脏兮兮的。后来我明白了那都是植物所需要的营养。搬好花土后，我去洗了手，同学说洗手的时候我的记者帽子挂在了头上的小辫子上面，从远处看，我就像一只小羊。哈哈，今天真开心。

(C2001班 林语嫣 证号:22011020931 指导老师:唐清辉)

我裤子上、鞋子上都有泥巴。有一个小记者一次拿两个桶子，都是有土的，他拿不动，就一个前一个后，我觉得他好厉害！在搬运花土的过程中，地上有很多土，我用扫把扫地，弄得满身好脏，这个中午我可累了，但是我觉得好开心，我还看到了一只和我们一样勤劳的小蜜蜂。

(C2001班 潘瑾萱 证号:22011020932 指导老师:全蓓蓓)

我们在基地劳动的时候看到了一只大蜜蜂，唐老师说上次是在葡萄园才看到这么漂亮的蜜蜂，这说明我们学校生态很好。我们还发现了一个大大的红薯，凑近一闻，似乎还有甜甜的香味。

(C2001班 胡益铭 证号:22011020934 指导老师:全蓓蓓)

因为搬花土，阳光操场上也撒了很多散乱的土，于是又有一组小记者扫土，像收集珍珠一样，全收集起来，送到科学种植基地里。然后，洒水，清洗干净地面。地面干净了，可是我们的手上、脚上都是泥巴，我们继续把科学种植基地的土抹平，我还看到了一个刚开的花朵，太可爱了。

(C2001班黄圣杰 记者证号:22011020927 指导老师:全蓓蓓)

我们干得满头大汗，非常累。在我们班的基地上，我用手松了土，裤子上沾了好多泥，但是我觉得非常好玩，特别有成就感，因为我把我们班的土松得很好，也算是给我们班出了一份力。

(C2001班 凌语馨 证号:22011020930 指导老师:全蓓蓓)

我们忙得不亦乐乎，有一个同学一次搬两个桶子，可厉害了！还有一个同学去丢垃圾桶时，左手拿两个，右手拿两个，可真厉害！等我们忙完这一切时，才发现手上和鞋子上都是泥土，但是我们很开心。

(C1902班 王依萱 证号:22011020861 指导老师:周亿华)

新鲜事

市二中青龙湾小学举办秋季农耕活动 生活甜 劳动美



▲学生体验劳动的乐趣。通讯员/王倩 摄

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/王倩)在节气气候中，感受大自然的馈赠，在如梭的光阴里，用劳动写成最美的诗行。近日，市二中青龙湾小学秋季农耕活动在该校“24节气菜园”拉开帷幕，少先队员们兴致勃勃在校园种下各种蔬菜。

活动前期，劳动老师和同学们一起学习种植知识，了解秋季、冬季的气候特点，了解白菜、萝卜、大蒜等冬季菜的生长习性，还通过特聘家长技术专家的讲解，学习简单的种植技术。

活动开始，校长曾玉珺为各班分发种子。她希望同学们好好劳动，好好学习，用心感受种子破土而出、向阳生长的强大

生命力，并预祝同学们的种植活动获得大丰收。接着，同学们走进“24节气菜园”，在这里专家耐心地给孩子们现场示范播种的步骤、技巧和注意事项，孩子们围在两旁，听得津津有味，看得认真专注，眼神里充满了好奇。讲解完毕，同学们迫不及待地动手实践，他们认真地挖坑，轻轻地取种子，小心翼翼地种子放进坑里，再盖上一层薄薄的土壤，最后慢慢地在四周浇上水等它发芽。

春有花，夏有荫，秋有果，冬有青。市二中青龙湾小学“24节气菜园”迎来新一季耕种，同学们种下万千美好，收获无数喜悦。

“花文化主题教育活动”精彩纷呈 几度秋意浓 最是桂花香



▲学生在采摘桂花。通讯员/陈蒙蒙 摄

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/陈蒙蒙)一年秋意浓，十里桂花香。当清晨的第一缕阳光洒落在花瓣上时，整个校园都弥漫着桂花特有的香甜气息。近日，茶陵县城东学校三年级开展“花文化主题教育活动”系列活动。

学生们最开心的事之一就是采摘桂花了。活动初始，同学们早早地准备好各种采摘工具和接桂花的用具，在竹竿的拍打下和用力摇晃下，校园里处处下着桂花雨。

在花“筵”月下活动环节，同学们为校园的桂花树绘画或者写诗，画出自己心中最美的秋天，充满了创意，同学们将它制作成一枚枚小书签，挂在桂树枝头。书签在微风中摇曳，孩子们的笑声也随风飘荡。为了让这份秋天的馈赠与更多的人分享，同学们在老师的指导下制作出色可餐的桂花团子。

桂花之美，是树下的凝神欣赏。伫立桂树一角，仰望桂花之美，漫步校园，寻找最美桂花。同学们在老师的帮助下，拿起画笔，将桂花之美留于纸上，存在心间。活动结束后，同学们将精心制作的香包、书签、绘画作品都留在了校园中……共同品味、记录着桂花的美好。

学校负责人介绍，系列劳动实践活动，让学生对秋天有了更多的认识和了解，提高了对大自然的探究、观察以及动手能力，在享受秋天美好的同时，体验收获的快乐与艰辛，学会感恩与珍惜，真实地体验了劳动的乐趣。

直通车

白关中心小学“争当小绅士小淑女”活动启动 文明之风吹校园 礼仪之露润学子

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/彭子洛)营造良好的校园礼仪氛围，引导少先队员讲文明有礼仪。10月25日，白关中心小学“争当小绅士小淑女”活动启动。

副校长宾玮从日常生活中的文明用语、待人待物、穿着形象等方面立体诠释了“小绅士、小淑女”的内涵。该校评选小绅士、小淑女共性条件是：热爱祖国、文明礼貌、勤劳朴实、有集体荣誉感、在做、人、事、学、习等方面有突出表现。校园“小淑女”评选要求是：言行举止优雅有度；轻声细语、彬彬有礼；衣着整洁、尊老爱幼；勤奋好学、助人为乐。校园“小绅士”评选要求是：品行端正、德才兼备；英姿飒爽、勇敢正义；诚实守信、稳重大方；团结同学，坚强奋进。

活动现场，在校长欧阳兰桂带领下，师生代表庄重签名，加深了对礼仪规范的认知。

长郡云龙实验学校 开展系列心理健康教育活动 青春绽放 花季护航

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/王东)扎实推进校园防性侵安全教育工作，护航未成年学生身心健康成长。近日，长郡云龙实验学校开展“青春绽放 花季护航”系列心理健康教育活动。

爱心满满的班主任们利用班会课的机会，耐心向同学们科普性教育知识。同学们在老师的耐心讲解下，对两性知识和安全防护有了更科学全面的认识。

千里之堤，溃于蚁穴。周末假期往往伴随着安全意识松懈的风险，为消除安全隐患，每周末放学后，班主任老师都会开展五分钟的安全教育，帮助同学们在生活中夯实安全防线，绷紧意识弦。

针对家庭情况特殊的同学，老师们深入落实家访行动，以真心架起桥梁，以真情温暖人心。在真诚的家访过程中，家长和老师心连心，共同探讨孩子们的防性侵安全工作，一起守护孩子们身心健康，助力孩子们茁壮成长。

10月26日，市石峰区疾病预防控制中心邀请相关卫健专家们来到该校开展专题讲座，普及青春期心理健康及艾滋病防治相关知识。嘉宾以看图猜物小游戏引入，为同学们科普了学习和生活中常见的压力类型，以及由此产生的各项情绪种类，积极引导同学们学会正确释放压力、发泄情绪，始终保持健康的心态。



▲心理健康知识宣讲场景。 通讯员/王东 摄



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号